

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes. 2,50 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN MAHON»
—No se devuelven los originales—

Año LXI.

Mahón, lunes 10 de Diciembre de 1934

Núm. 1851

Los católicos y la enseñanza oficial

Al resonar la voz de la Acción Católica Española en Portugal ha llamado la atención de los católicos sobre la enseñanza del Estado, sobre la Universidad oficial y precisamente en los instantes de hacer público el proyecto de fundar una Universidad Católica. Y ha señalado la triste pérdida de la Universidad oficial por los católicos españoles como una de las causas determinantes de la revolución política social que España todavía padece.

Importa fijar una posición clara de los católicos ante la enseñanza oficial; es preciso marcar un rumbo que se seguirá persistentemente, señalar un camino que se andará sin desmayos ni altos, imponer a los católicos una tarea ruda, un trabajo penoso, pero indispensable, que será premiado a su fin con una extraordinaria recompensa: la reconquista para la Iglesia y para España del pensamiento nacional.

Con motivo de los Cursos de Verano de Acción Católica en Santander, decía un profesor inglés que «si España tuviera las Universidades que Inglaterra tiene, seguiría siendo la señora del mundo». Decía verdad y pudo expresarla el profesor británico, con mayor precisión todavía, así: «Si España hubiese conservado sus Universidades, seguiría siendo la señora del mundo».

Esta es la primera idea que importa grabar honda e indeleble en el cerebro de los católicos españoles. Lo esencial, en materia de enseñanza, es la Universidad. Ella es la madre de los demás grados de la docencia pública. Porque es demasiado vulgar la idea de que el nivel cultural de un pueblo está en razón directa del número de sus escuelas. Y eso no es cierto. El grado de cultura de un pueblo, lo señala la Universidad; a veces, una sola Universidad o muy pocas Universidades. Y lo que la Universidad es en valor absoluto y en tiempo, lo son, tarde o temprano, los liceos de bachilleres y las escuelas de párvulos. El ejemplo actual de España es sobradamente elocutor.

La segunda idea que hay que inculcar es la de que la Universidad oficial no es ni mucho menos, ajena a los católicos. Antes bien, como buenos ciudadanos españoles, los católicos tenemos el deber y el derecho de preocuparnos de ella. Y en un régimen de democracia no puede decirse que ese derecho está en proporción a nuestra fuerza en nuestra masa. ¡Cuán distinta es la realidad de hoy!

Nos parecen sumamente plausibles —¿cómo no?— los esfuerzos, hechos de ellos extraordinarios, no siempre bien agradecidos por la sociedad y con tan insensata injusticia despreciados por el Poder público que realizan colectivamente dedicadas en España a la enseñanza, en la cual labran su propio campo, su parcela acotada, su medio privado. Pero, en todo caso, importa ensanchar el horizonte, trabajar sin que se pierda de vista la recuperación de la enseñanza oficial, y en muchos casos, teniendo como fin la reconquista, el predominio en la enseñanza del Estado.

¿Que la Universidad oficial de hoy tiene graves defectos? ¡Quién duda! Les tiene gravísimos; hay Facultades enteras en las que no llegan a estado tan lamentable, ¿no nos cabrá alguna culpa, al menos, por omisión? ¿Qué se ha hecho por evitar tan grave derrumbamiento? ¿Qué por impedir que el sectarismo se iriese sobre esas ruinas y las tomara como baluarte para lanzar piedras contra la Iglesia y el espíritu nacional?

Es hora de rectificar, y de hacerlo rápida y eficazmente. Lo primero que es preciso cambiar en los católicos, colectivamente considerados, es la actitud ante la enseñanza oficial. Es necesario que veamos con profundo afecto a la Universidad del Estado. «No condescendamos a la Institución en sí con el abuso de un profesor sectario del cacicazgo de un sector académico. Antes de que ellos nacieran, existía la Universidad española y perdurará, rejuvenecida, cuando existiera de ellos ni siquiera la memoria.»

A esa primera actitud de afecto, ha de seguir un trabajo intenso y preparatorio de nuestros pensadores, seglares y clérigos, y de nuestros jóvenes para que entren en ella, y si lo merecen por su valor, dominen y prevalezcan, lo mismo entre el alumnado que en la conquista de las cátedras.

Del modo y de la manera como esto ha de lograrse, ya escribimos más que el tema lo merece. Por hoy nos limitamos a dar este aviso: «Atención a la Universidad! Y a nuestros pensadores y a nuestras juventudes, este santo y seña: «Ni un concurso, ni una oposición, ni una cátedra, ni un puesto en Instrucción Pública, sin que los católicos se presenten a conquistarlo en justa lid.»

(De «El Debate».)

PARA FUERA

Cuántas veces, ¡oh, amigos!, en un grave momento de vuestra vida, mientras el mundo os comunicaba vuestro dolor, o la mujer amada se confesaba que se moría con un boxeador en trances de muerte, cuántas veces habéis comprobado una parte de vuestra atención se fijaba obstinadamente en cualquier nimio detalle sin relación con el conflicto personal, en que el jefe pensaba una araña, en que la mujer tenía un punto suelto en

las medias, en que aun estaba en vuestro bolsillo la peseta falsa que un chófer os había dado al cambiaros un duro. Pues así, en medio de las ceñudas preocupaciones del actual momento político sin querer, con la misma abstraída mirada del que llora por dentro, hemos visto las idas y venidas.

En total, pequeñas cosas: un día, vijecito a Portugal; otro día, una excursión para ver cómo colocan una primera piedra. Pero todo esto nos ha sugerido una idea imper-

tante. Cuando el Gabinete Lerroux se presentó con dos ministros sin cartera, el pueblo comprendió en seguida la significación y el papel que jugaba el señor Martínez de Velasco, cabeza de las más numerosas minorías. La Prensa comentó aquel asunto, y hasta un diputado, el señor Cano López, habló de él en cierta sesión de la Cámara. Es posible que nosotros mismos lo hayamos comentado igualmente. Ahora, sin embargo, creemos que el ministro sin cartera puede cumplir una misión interesantísima y estamos dispuestos a sostener que su nombramiento es mucho más necesario de lo que a primera vista pudiera creerse.

En más de una ocasión hemos intentado demostrar que, entre recibir visitas, hacer viajes de propaganda y exhibi-

ción y asistir al Congreso, no le quedaba a un gobernante tiempo para gobernar. A uno de tales ministros no se le exigiría más que cierta resistencia física. Se le daría algún dinero y las señas de un buen sastre. El se ocuparía después en recibir a todas las visitas, vertiendo sobre cada una la seguridad de que «tomaba buena nota»; vería colocar todas las primeras piedras; sometería su estómago a la prueba de todos los banquetes; recitaría los discursos que le preparase un secretario y pondría su rostro inexpresivo detrás del pupitre ministerial en las sesiones aburridas.

Mientras, los verdaderos ministros trabajarían, sin distracciones nimias, en bien del país.

W. FERNANDEZ FLOREZ
(De «A. B. C.»)

¿QUÉ ES ES?

Los de la «Liga de los Derechos del Hombre»

Nos informamos que unos señores que constituyen la llamada «Liga de los Derechos del Hombre» se proponen investigar lo ocurrido en España y proteger a los presos políticos, a semejanza de lo que han intentado otras comisiones extranjeras, que se marcharon de aquí más que a peña, enseñándonos su lengua sucia.

Estos señores de la Liga, que de vez en cuando hacen acto de presencia, y siempre que se trata de gentes indeseables, únicos a quienes por lo visto reconocen derechos y privilegios humanos, no levantaron su voz, ni cuando lo de Casas Viejas, ni cuando se deportó en masa a las gentes, ni cuando se vejó, se ultrajó y se atropelló hasta a más elemental, que suele merecer respeto y consideración en toda sociedad medianamente civilizada.

Pero ahora esos señores de la Liga, sienten una gran indignación porque los pobrecitos revolucionarios, que asesinaron a inocentes víctimas, que quemaron vivas a

dos personas, que robaron las cajas de los Bancos y que incendiaron y volaron con dinamita más de un centenar de casas particulares, iglesias y edificios públicos, se hallan encarcelados y porque los que no lo están por haber logrado huir a países extranjeros, no hallan en éstos la acogida de como da y generosa hospitalidad a que sus crímenes y la persistencia que ponen en continuarlos, los hacen acreedores.

A estos señores de la Liga y a esos otros que en París, y con los mismos fines, piensan constituir el grupo de «Amigos de España», no los necesitamos para nada, y lo más prudente para ellos será que no asomen por estas latitudes, en las que no han de hallar solamente la repulsa y el asco que inspiran.

Porque el pueblo español ya está harto y cansado de tales ingracias y también sabe cazar con liga y sin ella a los pajarracos que intentan lanzarse sobre él para picotearle de tal manera.

(De «La Magaña».)

POLITICA INTERNACIONAL

El golpe de Estado en Bolivia

El doctor Daniel Salsmarca ha tenido que dimitir. Así lo ha impuesto el Ejército que lucha en el Chaco. El conflicto entre el presidente de la República y el alto mando militar puede sorprendernos, pues Salamanca era el alma del movimiento nacionalista que empujó a Bolivia hacia el río Paraguay, a través de las selvas y los pantanos del Chaco Boreal. Bolivia busca salida al mar, pero no sólo hacia el Este puede encontrarse, sino también hacia el Oeste (Océano Pacífico) y hacia el Noreste (cuenca del Amazonas). Durante varios decenios, Bolivia concentraba toda su atención en la adquisición de un puerto en la costa del Pacífico, donde antes de la guerra perdida contra Chile (1879-1883) había tenido un extenso litoral, con el puerto de Antofagasta. La orientación hacia el Paraguay es de fecha relativamente reciente. Ciertamente, un puer-

to fluvial le sería útil a Bolivia, pero tan sólo para la exportación de sus regiones orientales, mientras que los productos del Altiplano se exportarán siempre por Arica o Antofagasta, o eventualmente por Mollendo.

Durante mucho tiempo se temió a una guerra entre Bolivia y Chile, pero el segundo de estos países es demasiado fuerte para que Bolivia pueda emprender contra ella una acción militar con alguna probabilidad de buen éxito. Con la pequeña República del Paraguay, la cosa cambia, por lo menos teóricamente, si se tienen en cuenta las fuerzas respectivas de los dos países. El Paraguay es tres veces menos poblado y cinco veces menos extenso que Bolivia. Este país estima que —en calidad de sucesor de los derechos de la Audiencia de Charcas— todo el Chaco le pertenece, de modo que no lucha sino en su propio territorio, aunque

éste esté detentado de momento por una Potencia extranjera. Esta fue también la tesis, a base de la cual, el presidente Salamanca emprendió la guerra contra su vecino.

La reputación de los estadistas depende casi siempre del éxito que tengan. Si la guerra del Chaco hubiese terminado con la conquista de los fortines paraguayos más al Este de Boquerón, Salamanca sería hoy el gran hombre de su país. Bolivia no ha tenido a ningún presidente indiscutido, ni ningún héroe nacional. Salamanca hubiera podido ser todo, pero siempre que las tropas bolivianas estuviesen en Fortín Olimpo y en Villa Hayes en vez de estar en Fortín d'Orbigny y en Villa Montes. ¿Quién tiene la culpa de los reveses? ¿El alto mando o el régimen político? Parece que Daniel Salamanca —en su viaje de inspección que hubo de resultarle fatal— reprochó a los generales el mostrarse inferiores a sus compañeros paraguayos. Los militares, por su parte, habrán contestado que con una mala política no se pueden hacer buenas operaciones tácticas. Sea como sea, el presidente efectivo (Salamanca) fue detenido y obligado a dimitir, junto con Frensz Tamayo, elegido recientemente jefe del Estado (debía tomar posesión de su cargo a principios de 1935) y el ministro de la Guerra. El vicepresidente que habíase quedado en La

Paz, ha asumido las funciones de presidente, seguramente de acuerdo con los militares.

Pronto se verá si el golpe de Estado va a tener consecuencias. En la historia de Bolivia no son raros los pronunciamientos, y el último no pasaría de la categoría de un suceso pintoresco, sino tuviese repercusión en la política exterior del país.... Repetimos que Salamanca ha sido el principal heraldo de la guerra contra el Paraguay. No se sabe todavía si su dimisión va a influir en las relaciones entre los dos pueblos vecinos y hermanos. No somos demasiado optimistas para ver la paz cerca; para que los bolivianos se resignaran a solicitar negociaciones, sería necesario que su situación empeorase o mejorase. En el primero de los casos, la pérdida de la totalidad del Chaco sería un hecho consumado; en el segundo, podrían hablar de paz, porque ésta sería una paz más o menos blanca, sin vencedores ni vencidos.

UN DIPLOMATICO.
(De «Las Provincias».)

Almanaque Bailly-Baillière para 1935

Véndense en la Librería de MAÑUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 16 de Noviembre de 1934

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serra; asistieron los concejales señores Mascará Villalonga, Pons Pons, Camps, Borrás, Reuter y Torres.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Aprobar para su pago varias cuentas.

Aprobar también la distribución de fondos formada por Intervención para el corriente mes.

Facilitar a la Junta Municipal del Censo Electoral, la relación de los edificios públicos y particulares para Colegios Electorales en el próximo año de 1935.

Hacer constar en acta tener el Ayuntamiento incluído en Presupuesto la consignación necesaria para atender al pago de seguro por accidentes del trabajo, en vista de Circular de la Delegación de Hacienda respecto de este servicio.

La Comisión de Gobernación procederá:

1.º Gestionar el alquiler de habitaciones para el alojamiento provisional de individuos de la Guardia Civil con que ha sido aumentado el Puesto de Alayor.

2.º Gestionar al propio tiempo la compra de dos casas contiguas al Cuartel que habita el Ayuntamiento, para ensanche del mismo y ponerlo en condiciones de poder ser habitado por todos los individuos que lo forman.

3.º Fijación de los deberes, derechos y condiciones inherentes al cargo de Administrador de Cementerios, de nueva creación.

Quedar enterado de que por el señor Alcalde se ha dirigido telegrama al Gobierno, suplicando que al discutirse el tratado comercial con Holanda, se tengan en cuenta y se reserve, de acuerdo a las conclusiones adoptadas en la Asamblea celebrada en Seo de Urgel el 17 de Junio último, y que ha en referencia a los derechos de importación de quesos de dicho país.

Quedar enterado también del resultado obtenido en la suscripción abierta en este Ayuntamiento para el homenaje al Ejército e Institutos Armados que intervinieron en el movimiento revolucionario, y el propio tiempo acudir al alivio y socorro de tantas familias víctimas del mismo, disponiéndose sea publicada en la prensa menorquina la lista de donantes.
Y se levantó la sesión.

BIBLIOGRAFÍA

SILABARIO DE LA MORAL CRISTIANA. Por Monseñor Francisco O'giati, Profesor en la Universidad Católica del Sagrado Corazón, de Milán. Versión de la cuarta edición italiana por Cipriano Montserrat, Pbro., doctor en Filosofía y en Sagrada Teología. — Un volumen de 12 1/2 x 19 1/2 cm., de 330 págs. En rústica, Ptas. 4; en tela, pesetas 6. (Por correo, certificado Ptas. 0 35 más.) — Luis Gili, editor, Barcelona, Córcega, 415.

Si en el «Silabario del Cristianismo» Mons. O'giati expone, con estilo eminentemente positivo, los fundamentos de la religión de Jesucristo, en el «Silabario de la Moral cristiana» traza las normas de conducta del ser humano basándose en los conceptos de ley y de bien, y cifrándolos en el amor a Dios y al prójimo, que tiene su más noble exponente en el sacrificio.

El autor nos hace asistir al derrumbamiento de los sistemas de Moral alejados del Cristianismo, entretejiendo, como fuese por costumbre, la exposición doctrinal con sabrosas anécdotas y rigojactes historietas.

El lector cierra el libro convencido de que es puro oropel toda teoría moral inspirada en principios reñidos con la moral evangélica, aunque se presente con etiquetas imponentes y se cubra con vistosos trajes de guardarrropas.

El éxito, no igualado en nuestros días, que el «Silabario de la

Moral cristiana» ha obtenido en Italia, nos releva de asistir en las cualidades de este libro, que leerán con avidez y con fruto los que no profesan otra ética que la cristiana y los que, por esnobismo o de buena fe, se han dejado deslumbrar por los apóstoles de otras escuelas, más atentas a halagar las pasiones con pujos de un desacreditado estoicismo, que a proclamar sin ambages la exclusiva eficacia de los principios de la moral de Jesucristo.

**VIDA RELIGIOSA**

Santos de hoy: La Traslación de la Santa Casa de Loreto.—Santos Eulalia, Julia, vgs; Abundio, dc.; Gemelo, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infractava de la Purísima Concepción de Nuestra Señora, con rito semidoble y color blanco o azul.

**EXPOSICION DIARIA**

De cinco y media a seis y media de la tarde en la Iglesia del Asilo Catábria de la calle de San Juan.

**EL DIA DE LA INMACULADA**

Con la brillantez y esplendor que en nada desmerecieron de los años anteriores, se celebró en nuestra ciudad la fiesta de la Inmaculada, Patrona de España. Además de los cultos que en la Iglesia de las Religiosas Concepcionistas celebraron las Hijas de María consistentes en solemne triduo con sermón por distintos oradores sagrados y misa solemne con comunión general, merecen capítulo aparte los que tuvieron lugar en la parroquia de San Francisco. Por la mañana a las siete y media hubo misa de comunión general para los terciarios y demás devotos de María. Durante toda la mañana fué muy numeroso el concurso de fieles que acudió al seráfico templo para la devota recepción de los Sacramentos, incremento que también pudo ser apreciado en otras iglesias.

La concurrencia fué extraordinaria en la misa de nueve y media, a la que acudieron muchos jefes y oficiales del Arma de Infantería para honrar así a la antigua Patrona.

A las diez y media volvió a leerse la espaciosa nave franciscana para la misa solemne que fué cantada por el digno señor cura párroco don Juan Mercadal, presbítero, asistido por los coadjutores señores Serra y Mercadal, presbíteros.

La capilla de música de don Damián Andreu, interpretó una de sus escogidas partituras. Predicó del Misterio del día el orador sagrado don Francisco Juan Sá, Pbro. Presentó a María Inmaculada reinando en las ciencias, en las artes, en la Historia y en la vida del pueblo español. Terminó pidiendo a la Virgen bendiciones especiales para España, para el Episcopado, para el Clero, para el Ejército y para el pueblo de Mahón, considerando esas bendiciones como augurio de triunfos, de paz y de felicidad.

Terminada la misa mayor, se organizó la procesión que fué por el interior del templo. Abrió la marcha el pendón de la Milagrosa seguido de un crecido número de niños y niñas de la catequesis del mismo nombre (Vilanovs). Sigue el pendón de la V. O. T. de San Francisco, buen número de caballeros con velas encendidas; la artística imagen de María Inmaculada, cuyas andas eran llevadas por devotos feligreses; el pendón de honor, del que fué portador el ilustrado coronel de Infantería en situación de retirado, don Jaime Vidal Villalonga, al que acompañaban como cordonistas don Federico Moysi y don Sebastián Rodrigo; después del reverendo clero, precedido de la Cruz parroquial, seguía el Rdo. señor cura párroco que actuaba de preste, asistido por los señores Mercadal, vicario, y Cavaller, diácono.

El paso de la procesión por el interior de la nave fué precedido por una gran muchedumbre de devotos en actitud recogida y suplicante, mientras el Rdo. clero y la capilla de música alternaban estrofas del «Ave Maris Stella».

Llegado el cortejo al presbiterio, se entonó la Salve, interpretando la montserratina, la capilla de música del señor don Damián Andreu.

El templo adornado con gusto y en el que ardían centenares de luces, ofrecía un aspecto deslumbrante.

Durante la tarde fueron muchas las personas que visitaron la parroquia de San Francisco y oraron ante la imagen de la Purísima. Nuestra felicitación más cumplida a cuantos contribuyeron a dar realce y esplendor a la magna jornada, especialmente al digno y celoso señor cura párroco don Juan Mercadal, Pbro.

Por la noche en la misma Iglesia y con éxito consolador, se celebró la Vigilia de Adoración Nocturna, titular del Turno I «Mater Immaculata» que tuvo carácter de extraordinaria en cumplimiento de lo ordenado por el Consejo Supremo con el fin de unirse a las Secciones hermanas de Asturias, que en este día celebraban también solemne Vigilia en desagravio a las ofensas inferidas a Su Divina Majestad en el Santísimo Sacramento del altar y en sufragio de las víctimas de la revolución, que ha padecido la hermosa región asturiana.

Hubo plática a primera hora a cargo del Rdo. señor vicedirector espiritual y canto solemne del Te Deum. La asistencia por parte de los caballeros de la Sección local fué brillantísima, viéndose que asistía también una representación del Rdo. clero de la ciudad, pues especialmente para los sacerdotes asesinados en Asturias se aplicaba la citada Vigilia.

Esta mañana a las once ha habido la misa rezada en sufragio de las almas de los felices que en vida pertenecieron al Arma de Infantería.

Terminada la misa se ha cantado un Responso.

**Una invitación del señor Alcalde**

Ya habrán visto nuestros lectores la invitación de la Alcaldía para remediar, en parte, el paro obrero.

Aunque por falta de actividad, influencia o lo que sea, del tan alabado diputado Sr. Carret, hayamos llegado a esta situación, que hubiera podido prevenirse consiguiendo fuera rápidamente resuelto el expediente para construir una obra en Binicollola, con un presupuesto de más de dos millones de pesetas, no nos parece mal la invitación, siempre que la recaudación no la realicen obreros mermando la suscripción en sus jornales, ya sea sustituyendo a los empleados municipales o personas que voluntariamente realicen este trabajo sin cobrar cantidad alguna.

Otra condición creemos sería conveniente proponer, buscando el saludable fin que se persigue y es que en vez de administrar los fondos del Municipio, lo fueran por una comisión de personas respetables, pertenecientes a todas las clases sociales, aunque formando parte de ella dos o más concejales.

Dicha comisión propondría la obra u obras de interés comunal que debieran realizarse, de acuerdo con la Alcaldía, y rendiría semanalmente cuentas en la prensa local.

Finalmente, dentro de cada especialidad trabajadora se inscribirían los nombres por orden alfabético de apellidos para turnar si no pudieran ser colocados todos, para que nadie pudiera crear en preferencias políticas de ninguna clase.

Hacemos las anteriores observaciones para evitar un posible fracaso y que el público se apoye en ellas, para negarse al auxilio que atentamente se solicita.

Como seguimos sosteniendo este problema puede y debe resolverse en Madrid, ya que se nos asegura que en la Pagaduría Militar de Baleares hay dinero, y pendiente de aprobación del Consejo de Estado y después del de Ministros, aquel expediente de obras militares que importa más de dos millones de pesetas, el cual debe desarrollarse en tres anualidades.

Tiene la palabra el señor Canet y nuestras autoridades.

UN MENORQUIN

**GUADALUPE GOMILA**

Alumna diplomada del Instituto Alemán de Estética Femenina «MILO»  
Manicura, depilación, maquillaje completo, masaje estético facial, dorado y plateado de las uñas, transformación progresiva del rostro con la extinción completa de las arrugas, moderno procedimiento patentado por dicho Instituto, aplicación antifaz parafian

HANNÓVER, 27. — Servicio a domicilio

1-5-1 mi v

**AVISO AL COMERCIO**

Los armadores del rápido motovelero

**PONS MARTÍ**

ponen en conocimiento de los señores cargadores que el próximo miércoles saldrá de Barcelona para ésta dicho buque, quedando establecida su línea semanal

Consignatario en Barcelona: Don Pedro Oliver, Cristina, 2, pral. Consignatario en Mahón: Señor Hijo de Pons Martí.

1-5

**HOTEL BUSTAMANTE**  
(RECÉN CONSTRUÍDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones	Calefacción central
Espléndidos comedores en la planta baja	Habitaciones con cuarto de baños
	Cuartos de baño y ducha

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE  
SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PSETAS  
PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

**CRÓNICA**

**De viaje**

A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer para Barcelona el administrador de esta Aduana don Pedro Pereel Palmer y señora; el delegado provincial de Trabajo en Baleares don Fulgencio Miguel Rocha; el sobrestante de Obras Públicas don Miguel Mesquida Verger; el representante de la empresa Coliseum del Teatro Principal don Rafael Pons Coll; el teniente de Infantería don Juan Moya Borrás, y el registrador de la Propiedad Interino don Miguel de Peralta Lozano.

**Noticia de fútbol**

Ayer, y con los siguientes partidos, terminó la primera vuelta para el Campeonato de Menorca:

En esta ciudad y en el campo de la calle de San Carlos, lucharon los equipos «Unión Sportiva» y «C. D. Isleño», venciendo el primero por dos goals a uno que se apuntaron los ciudadelanos.

En Ciudadela y en el campo de San Nicolás, se celebró ayer el partido cumbre de la primera vuelta de campeonato entre los eternos rivales «C. D. Ciudadela» y «C. D. Menorca».

El partido había despertado mucho interés dada la valía de ambos equipos.

El resultado fué favorable a los ciudadelanos, que se apuntaron tres goals contra cero de los menorqueses.

El «C. D. Menorca» debía marcar dos tantos la primera parte.

La lucha fué presenciada por numerosísimo público, calculándose en más de 300 las personas que de esta ciudad se trasladaron a Ciudadela para presenciar el encuentro.

**Accidente de automóvil**

Ayer tarde a última hora cuando regresaba de Ciudadela el automóvil propiedad de don José Pons Moll, al hallarse cerca del felato de esta ciudad sufrió a consecuencia de un bache, la rotura del eje trasero.

La avería no tuvo otras consecuencias que el tener que recorrer a pie sus ocupantes el breve trecho que les separaba de esta ciudad.

**Noticias militares**

El auxiliar administrativo don Dimes Carrasco Puerto, del Parque de Intendencia de Mahón, a la Pagaduría de Campaña de Oviedo.

—Asciende a brigada el sargento primero don Juan González Bermúdez, del Regimiento 39.

**¿Comedia en el Teatro Principal?**

La empresa del Teatro Principal desea de complacer al público, tiene en proyecto representar una serie de comedias con el fin de dar a conocer las últimas producciones de Linares Rivas, los Hermanos Quintero, Jacinto Benavente y otros renombrados autores que han estrenado con éxito clamoroso en la Península, y a este fin salió ayer para Barcelona el empresario don Rafael Pons Coll, quien ultimará contrato con importante compañía, y no dudamos que estas gestiones darán buen resultado y que en breve podremos dar a conocer el elenco que ha de actuar en el Principal y lista de obras que habrán de representarse.

**NOTICIAS MARITIMAS**

Con 14 pasajeros para Alcudia y 22 para Barcelona, ayer a hora de itinerario zarpó para dichos puertos la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

—El motovelero «Puerto de Alcudia» cargará hierro viejo en Calisfiguera zarpando luego con destino a Sevilla.

—El sábado por la mañana llegó procedente de Palma conduciendo 63.075 kilos de combustibles y 20 mil de algarrobos, el motovelero «Cala Falcó», al mando del patrón don Isidro Sala.

**Unión Comercial e Industrial de Menorca**

**Asociación Profesional Patronal**

SUSCRIPCION en favor de las tropas gubernamentales y familias víctimas de los revolucionarios.

	Pesetas
Suma anterior	365 50
D. Juan Petrus Mercadal	10 00
» Guillermo J. Orfila	5 00
Junta Gremio de Alimentación	50 00
D. Mateo Terrés Pons	75 00
Sicorsal Terrés	75 00
D. Mateo Terrés Borrás	20 00
» Nicolás Terrés Borrás	20 00
» José Terrés Borrás	20 00
» Gustavo Terrés Borrás	20 00
» Avelino Terrés Borrás	20 00
Suma	580 50

Sigue abierta la lista en el local social calle del Doctor Orfila, 9.

**Conferencias telegráficas**

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 8 a las 18.

**Ministro a Barcelona**

El ministro de Marina y Estado señor Rocha ha marchado a Barcelona, donde permanecerá hasta el lunes que regresará a Madrid.

El ministro marcha a Barcelona para asuntos particulares.

**El señor Marraco enfermo**

Guarda cama debido a una ligera afección gripal, el ministro de Hacienda señor Marraco.

El ministro no ha acudido por dicha causa a su despacho oficial.

**Tranquilidad en toda España**

El ministro de la Gobernación señor Vaquero recibió este mediodía a los periodistas.

Dijonos que la tranquilidad era absoluta en toda España.

**No volverá el comandante Doval a Asturias**

Los informadores de prensa preguntaron al ministro de la Gobernación si el comandante Doval regresará nuevamente a Asturias.

El Sr. Vaquero contestó a esta pregunta negativamente.

**Lo que pasa es que está encariñado con Africa**

Continuó el ministro de la Gobernación su conversación con los periodistas calificando de fantasía cuanto se ha venido diciendo respecto al cese del comandante Doval en Asturias.

No hay nada de cuanto se ha dicho. Lo que pasa es que el comandante Doval está encariñado con los servicios que presta en Marruecos.

La vuelta a Africa del comandante Doval es una garantía para el Gobierno.

**Italia ofrece libros a la Universidad de Oviedo**

El Presidente del Consejo señor Lerroux recibió la visita del encargado de los Negocios de Italia en Madrid, quien en nombre de su Gobierno, ofreció a don Alejandro un lote de libros para la biblioteca de la Universidad de Oviedo que, como saben nuestros lectores, fué destruida por los revolucionarios socialistas.

**En favor de unos huérfanos**

También ha visitado al Presidente del Gobierno el gobernador del Banco de España, quien le habló de los hermanos menores del oficial de Asalto señor Cima que fué víctima de los revolucionarios en Asturias, cuyos niños vivían a expensas del malogrado oficial y no les ha alcanzado los derechos pasivos.

El señor Lerroux ofreció al gobernador del Banco de España que llevará a las Cortes un proyecto para que les alcancen los derechos pasivos juntamente con el que se refiere a la hermana del comandante Albarrán que se encuentra en el mismo caso.

**Hablando con el señor Lerroux**

Al abandonar la Presidencia, el señor Lerroux se detuvo unos momentos con los periodistas.

Les dió cuenta de la visita a que se refiere la noticia anterior.

También les informó de que le había visitado el magistrado don Onofre Sastre para darle cuenta de su viaje a Barcelona en visita de inspección a aquella Auditoría.

Al mismo tiempo, nos dijo el señor Lerroux, me han visitado los señores Guerra de Río y Abad Conde.

**Fallecimiento de don Basilio Paraiso**

El señor Lerroux informó a los periodistas del fallecimiento de don Basilio Paraiso.

La muerte del diputado por Zaragoza ha sido debida a un ataque cerebral.

**Diez mil pesetas para Beneficencia**

La Directiva de la Federación de Fútbol ha entregado diez mil pesetas al Presidente de la República señor Alcalá Zamora para que las destine a obras de Beneficencia.

**Las vacaciones escolares**

Del 21 de Diciembre al 6 de Enero  
El ministro de Instrucción don Filiberto Villalobos ha facilitado el texto de la orden referente a las vacaciones escolares.

En dicha orden se dispone que las vacaciones de Navidad comiencen en todos los centros docentes el día 21 de los corrientes, durando hasta el día 6 de Enero.

En dicha orden se dispone también vacaciones escolares el lunes y martes de Carnaval y toda la Semana Santa.

Se han dado órdenes a todos los jefes de centros docentes para el cumplimiento de esta orden, considerando falta colectiva la no asistencia a clase de la mitad de los alumnos matriculados.

**Noticias de fútbol**

En el Campo del Párral el equipo del «Nacional» venció al «Iladild» por cuatro goals a tres en el torneo de la Liga.

El «Elche» venció al «Malaga» por cuatro a cero.

El «Baracaldo» se apuntó cuatro goals y el «Ceja» de Vigo cero.

**El director de la Campa**

Ha dimitido su cargo el director de la Campa señor Malaqueo.

**Atracan una tienda de ultramarinos**

Atan a los dependientes y se apoderan de tres mil pesetas

Esta pasada noche a primera hora cuatro pistoleros penetraron en una tienda de ultramarinos situada en la calle de Agero llamada en la calle de Vicente Cortés propiedad de don Vicente Cortés. Los pistoleros obligaron a los dependientes del comercio que se hallaban las operaciones de compra y venta, de levantar atados los dependientes y los cacos procedieron a registrar el comercio, apoderándose de tres mil pesetas que se usaban en la tienda de que se trataba.

Los pistoleros... y montaron... el que em... ser cogidos... José Serran... dos millon... Carlos Magro... por la Sala... Barcelona... La causa se... ción que... en el año... aparición d... cencias... El vocal del... Barcelona... no es mient... mbros de... llan de... Uruguay... Señora si... Generalida... antes o d... del ma... Esta mañana... entrac... pome los s... Barcelona po... S... S... SA... HOY... Los cómics... Jueves tor... ORCA - F... CA... MARTE... dimi... O... Gra... Jueves, to... más extr... EL INCO... BAZAN... ES UN... En prep... M...



UNICO ACUMULADOR con caja de cristal que permite ver el interior indicando el nivel de los líquidos y su funcionamiento. Construido por nuevos procedimientos y Doble Separador da el Doble rendimiento en Duración, Potencia, Luz y Seguridad. Adáptalo y se convencerá de que es lo mejor.

**BATERIA BEDFORD**  
Distribuidor General: JUAN MARTINEZ - Cortes 418, Barcelona.

Lecea contra Azña y Bello Trompeta.

Probablemente el lunes se reunirá la Sala del Supremo para decidir sobre el auto de procesamiento de aquéllos.

**Manifestaciones del señor Armasa**

El presidente de la comisión parlamentaria de la Presidencia D. Pedro Armasa ha manifestado a los periodistas que la ley de autorizaciones al Gobierno será dictaminada la próxima semana.

La comisión, ha dicho el señor Armasa, estudia profundamente la

proposición presentada a las Cortes por el señor Gil Robles.

Desear la comisión de la Presidencia que el mes de Enero se pueda contar con la ley electoral que considera imprescindible.

Respecto al régimen transitorio de Cataluña manifestó el presidente de la comisión que el martes dirá el señor Lerroix lo que ha de pasar.

El Gobierno nombrará un gobernador general de Cataluña.

**Las bases de trabajo del uso y vestido**

El Bloque Patronal ha pedido al ministro de Trabajo que sean revocadas las bases de trabajo de uso y vestido por inconstitucionales.

Pide el Bloque Patronal que mientras se elaboran otras bases, rijan las establecidas en 1931.

**Homenaje al ministro de Justicia**

Pamplona. — Se ha tributado un grandioso y emotivo homenaje al ministro de Justicia señor Aizpún.

Todas las clases sociales se han sumado fervorosamente a este homenaje que se ha hecho también extensivo al subsecretario del Ministerio de Agricultura.

Esta pasada tarde el Colegio de Abogados de Pamplona dió un banquete al ministro compañero decano del Colegio.

**Dimitri Ivanof, procesado**

Dicen de Oviedo que ha sido procesado el teniente del Tercio, Dimitri Ivanof, por la muerte del periodista señor Sirval.

**Los extremistas en la cuenca minera**

Oviedo. — Las últimas noticias recogidas expresan que en la cuenca minera los elementos extremistas parece ser que no están conformes con el carnet de trabajo que se ha creado.

Dícese además que los extremistas están dispuestos a no reanudar el trabajo.

**El cese del comandante Deval**

Oviedo. — Ha causado general disgusto la dimisión que de su cargo ha presentado el comandante Deval que llevaba con gran acierto la obra de desarme en la región.

**Del procesamiento de Dencás**

Barcelona. — El vocal de Garantías señor Martín Alvarez ha revisado los datos del procesamiento del ex consejero de la Generalidad Dencás.

Probablemente mañana domingo marchará a Madrid cumplida su misión, el señor Martín Alvarez.

**Consejo de guerra**

Barcelona. — El lunes se verá el Consejo de guerra contra los 18 asaltantes que pretendieron apoderarse en la noche del 6 al 7 de Octubre de la Base Aérea Naval.

**Peticiones de Gijón**

Gijón. — Las fuerzas vivas de la ciudad han pedido al Gobierno que refuerce las plantillas de guardias de Asalto destinados a aquella ciudad.

También han pedido que alcancen a Gijón las indemnizaciones que se dan a Asturias por los destrozos sufridos en el pasado movimiento.

**DEL EXTRANJERO**

**El orden en el Sarre**

Ginebra. — El Consejo de la Sociedad de Naciones ha celebrado esta mañana sesión secreta para ocuparse de los contingentes internacionales que mantendrán el orden durante el plebiscito en los territorios del Sarre.

Formarán los contingentes cinco mil hombres. Dos batallones británicos, dos italianos y un batallón mixto compuesto de holandeses y suecos.

Esta tarde tenía que discutirse el conflicto entre Yugoslavia y Hungría.

**Laval apoya a Yugoslavia**

Ginebra. — El ministro de Negocios frances Mr. Pierre Laval apoyó categóricamente la apelación de Yugoslavia.

Dijo que Hungría, aunque indirectamente, era culpable de agresión contra Yugoslavia.

Trátase, dijo, de utilizar la autoridad moral del Consejo de la Sociedad de Naciones para dar a Yugoslavia la satisfacción a que tiene derecho.

**Los húngaros expulsados de Yugoslavia**

Budapest. — Esta mañana han llegado a Szeled una nueva expedición de 80 húngaros expulsados de Yugoslavia.

El total de expulsados hasta ayer al mediodía es de 2 018.

El Ministerio del Interior húngaro ha adoptado medidas para el alojamiento de los expulsados.

**Por constituir células comunistas**

Sofía. — Esta mañana han sido ahorcados seis comunistas por haber creado células comunistas en las guarniciones búlgaras de provincias.

**Un automóvil se despista**

Roma. — Un automóvil que marchaba a 150 kilómetros hora por la autopista de Milán Turín se desvió, chocando contra un poste y arrancando otros varios.

Tres ocupantes resultaron muertos y el dueño del auto resultó herido grave.

**Dos autogiros Cierva**

París. — En el aeródromo de Le Bourget esta tarde aterrizaron dos autogiros adquiridos por el Gobierno español.

Después de repostarse, continúan su viaje a Madrid.

**Una ola de frío en los Estados Unidos**

Chicago. — Una ola de frío se extiende por todos los Estados Unidos, alcanzando temperaturas de 17 a 20 grados bajo cero.

Ha nevado en varias comarcas.

**Intentaba atentar contra Batista**

Habana. — Ha sido detenido el joven cubano Salustiano Brito que intentaba agredir al coronel Batista cuando éste pronunciaba un discurso ante la tumba de Maceo Cahual.

Se le ocuparon una bomba y un revólver.

PRENSA ASOCIADA.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1935 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**Evitará el frío**

con las estufas a

**GAS**

La mejor calefacción y más barata. Vean la exposición de cocinas, con horno, hornillos varias clases, estufas, calentadores agua, etc.

Plaza Pablo Iglesias, 19

**Movimiento demográfico**

**NACIMIENTOS**

Día 4 Diciembre

Miguel Mora Pascual, nació en la calle de Gracia, 85.

Día 7

Francisco Olives Vinent, nació en el predio «Santa Catalina».

**DEFUNCIONES**

Día 5 de Diciembre

María Capella Pons, de 86 años de edad, falleció en el Cos de Gracia, 244.

Día 8

Darwin Alonso Huguet, de 8 días de edad, falleció en el camino de Santa María.

Miguel Pérez Pol, de 68 años de edad, falleció en la calle de Santa Teresa, 6.

**MILITARES**

**Servicio de la Plaza para el día 10 de Diciembre de 1934**

Parada: Regimientos de Infantería núm. 39 y Artillería de Costa n.º 4.

Guardia Aduana: Regimiento de Artillería de Costa n.º 4

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Antonio Perales.

Imaginería: Señor Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Usetti.

Visita Hospital: 5.º Capitán de Infantería. Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Doiz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El General Comandante Militar, BURRIEL. — Rubricado.

**COTIZACIONES**

**Crédito Mercantil de Menorca**

MAHON

**COTIZACIONES DE VALORES LOCALES**

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt.º Mahón 5% 1921	100		
Empréstito 100.000 ptas.	100		
» Ayunt.º Mahón 5% 1921	100		
Empréstito 45.000 ptas.	100		
» Ayunt.º Mahón 6% 1925	100		
» » 6% 1927	100		
» libre impuestos.	100	103	
» Ayunt.º Mahón 6% 1929	100	102	
» libre impuestos.	100	102	
» Ayunt.º Ciudadela 6% lib.	100	102	
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	142	
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1930 libre impuestos.	100	103	
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos.	100	106	
Ac. Sociedad General de Alumbrado	5		
Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%	100	101	
Ac. Banco de Menorca.	5		5
» Banco de Ferretería.	10		
» Crédito Mercantil Menorca.	50		78

Los pistoleros salieron de la tienda y montaron en un automóvil con el que emprendieron la huida sin ser cogidos.

**De la estafa de dos millones**

José Serrano, acusado de estafa de dos millones de pesetas a don Carlos Magro Ltd, ha sido absuelto por la Sala Segunda de la Audiencia. La causa se ha visto sin la expectación que despertó este asunto en el año 1930 con la célebre desaparición del sumario y otras incidencias.

**Comunicará el procesamiento**

El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil y Gil ha marchado a Barcelona para comunicar el procesamiento y prisión a los miembros de la Generalidad que hallan detenidos a bordo del «Uruguay».

**Los sumarios del magistrado Lecea**

Esta mañana a primera hora han entrado en el Tribunal Supremo los sumarios instruidos en Barcelona por el magistrado señor

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**SALON VICTORIA**  
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

**HOY** A las 6'30 y 9'45  
Dos populares, dos  
**VIVA LA VIDA!**  
LA ALEGRÍA DE LA JUVENTUD  
Idilios, chistes y desventuras entre ESTUDIANTES y MODISTILLAS.  
FILMADA EN BARCELONA

**SALON TRIANON**

CALEFACCION CENTRAL  
**HOY LUNES. — Tarde a las 6 y noche a las 9'30**  
ULTIMO DIA de las dos grandiosas producciones

**AUDACIA**  
Por TOM MIX  
y la muy divertida película militar musical

**96 DE CABALLERIA**

Los cómicos LUCIEN BAROUX y PIERRE BRASSEUR  
Jueves tarde: FL TRIO DE LA BENCINA y la documental PALMA DE MAJORCA - FORMENTOR, explicada en español.

**CASINO DEL CONSEY**

MARTES. — A las 6.30. — GRAN SESION POPULAR DE MODA  
Butaca, 0'60; General, 0'50  
LA PELICULA DEL MÁXIMO INTERÉS

**QUE MANDA EL DIABLO**

Gran super-producción «Columbia», en español, por MAE CLARKE  
Jueves, tarde y noche: Sesión infantil instructiva: EN EL PAIS DEL SCALP. — Episodio extraño, incomprendible, de la selva africana, en español.  
EL INCORREGIBLE. — La más grande erección de KEN MAYNARD y su caballo WIZAN.

**TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"**

HOY LUNES. — Noche a las 9'45. — SESION POPULAR  
Ultima proyección de la película

**EL TANGO EN BROADWAY**

CARLOS GARDIL, FEINI RAMOS, BLANCA VISCHER, VICEN E PADULA y JAIME DAVESA  
ES UN FILM «PARAMOUNT» HABLADO Y CANTADO EN ESPAÑOL  
En preparación de...

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

560 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

por entre los carrusjes, dirigian en todas direcciones corteses saludos, y las damas examinábase unas a otras con envidiosa atención, analizando escrupulosamente los más insignificantes detalles de sus respectivas toilettes.

La fiesta no tenía en sí otro atractivo que el que sus concurrentes le prestaban.

A las carreras se iba a aquello: a ver y a ser vistos

Los caballos y los jockeys eran lo de menos, con todo y ser lo principal del espectáculo.

Había terminado la segunda carrera del programa, y la animación estaba en todo su apogeo, cuando penetró en la pelouse un lujoso carruaje descubierto, en el que se exhibía una mujer hermosísima.

Y decimos se exhibía, porque su traje, su postura y hasta el momento de su aparición, parecían escogidos deliberadamente con el propósito de llamar la atención, de producir efecto.

Era una mujer hermosísima: morena, muy morena, pero con el cabello rubio, constituyendo este violento contraste uno de sus mayores atractivos.

Vestía con refinada elegancia y con lujo extraordinario, pero de un modo algo llamativo.

Su vestido encarnado, cubierto de riquísimos encajes de Bruselas, destacábase sobre el fondo

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 557

Cruzó con su amigo una señal de inteligencia, y, avanzando hasta la tumba de Juan, se arrodilló junto a Marta.

Esta volvió entonces la cabeza, y, al reconocer a su esposo, lanzó un grito de asombro.

—¿Qué te sorprende? — le dijo él, sonriendo. — ¿No puedo yo venir, como tú, a orar junto a la tumba de un amigo, mejor dicho, de un hermano?

Ella comprendió lo que estas palabras querían decir y estrechó la mano a su esposo, diciéndole: —¡Gracias! ¡Perdóname mi desconfianza!

Luego, levantándose y dirigiéndose a Héctor, le dijo:

—Me ha hecho usted traidor; pero se lo perdono por la dicha que me proporciona.

—Era necesario que hiciera usted justicia a los sentimientos de su esposo — respondió él —, a fin de no tener que ocultarse, como si fuera un crimen, de lo que es sencillamente un deber de gratitud.

Marta inclinó la cabeza, avergonzada. Su esposo le abrazó, diciéndole:

—No te avergüences. Tu desconfianza no es, al fin y al cabo, otra cosa que un exceso de delicadeza que te agradezco. Pero de hoy en adelante, cuando quieras venir a orar junto a la tumba del que fué tu protector, no es necesario que molestes a Héctor para que te acompañe; dime a mí y vendremos los dos juntos.

Marta ya no pudo dudar de la generosidad y nobleza de los sentimientos de su esposo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

### "Lubrificantes Fabio"

El dinero que se gasta en aceite, grasas y valvolinas buenas, se economiza centuplicado en reparaciones y fuerza motriz.

#### OIL - FABIOL!

Pruébelos; será Vd. mi mejor cliente y propagandista.

El Agente General de Baleares  
L. CATCHOT SINTES  
Ramírez 17, Mahón

### Sindicato Agrícola Católico de San Luis

**MATANZA DE CERDOS**  
Provisiones per casa

— DE —  
CAMOTS I BUTIFARRA  
SOBRESADA VERMEA  
SOBRESADA  
DE CARN I XUA

DISPONIBLE

### F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas

Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7.75

PLATA MENESES

(Exclusiva para esta plaza)

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

### Sindicato Agrícola Católico de San Luis (Menorca)

Por Enero, desde su fundación, hace entre sus asociados un pedido en común de árboles frutales: olivos arborescentes, algarrobos, naranjos, limoneros imperiales, almendros y otros. Todos con ingerto de dos años.

#### EL ARBOL ES FUENTE DE RIQUEZA

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:  
Plaza de Pablo Iglesias, 17  
Talleres:  
Rampa Abundancia, 30  
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

### COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronato de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Planes del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## A LOS HERNIADOS

Basta ya de bragueros y aparatos más bien o mal estudiados, todo es una mentira, solo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un braguero creyendo que cura o reduce las hernias, la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del Dr. Muñoz, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción completa de las hernias por volumen o rebeldes que sean, sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o recorridos son siempre gratuitos. Si quiere Vd. convencerse visítanos sin pérdida de tiempo, de 8 a 1 mañana en:

MAHON: Lunes 17 y Martes 18 Diciembre. - Hotel Bustamante

CIUDELA: Miércoles 19 Diciembre. - Hotel Feliciano.

ALAYOR: Jueves 20 Diciembre. - Fonda del Comercio.

INSTITUTO DE LAS HERNIAS MÉTODO DEL DR. MUÑOZ  
RAMBLA DEL CENTRO, 11 - BARCELONA



BARCELONA Via Layetana, 2 MADRID Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Car tábico Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Linea de Fernando Póo

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Linea Cádiz-Larache

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma-Melilla

Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón

Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES:

Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### 155 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

¡Cómo debía agradecerseles el pobre Juanillo desde la otra vida si se daba cuenta de ellos! Salieron los tres juntos del cementerio y juntos regresaron a casa de Valentín. Este estaba muy alegre y era feliz, completamente feliz. —Ya que me habéis hecho perder hoy la oficina —dijo—, en castigo almorcemos juntos. Y obligó a Héctor a que se quedase a almorzar con ellos. Héctor se quedó de muy buen grado, y durante el almuerzo, el recuerdo de Juan fué el tema obligado de la conversación. Marta no se ocultó ya, en lo sucesivo, de hablar del difunto en presencia de su esposo. Valentín mismo era a veces el primero en hablar de él. A partir desde entonces, la solitaria tumba del pobre Juanillo veíase de vez en cuando visitada por una señora y un caballero que oraban junto a ella. Eran Marta y su esposo. A veces les acompañaba también un niño. Era Angel, que iba a rogar a Dios por el alma de su tito.

### LIBRO DECIMO

#### ¡POBRE MADRE!

#### CAPITULO PRIMERO

#### En el Hipódromo

CELEBRÁBANSE las últimas carreras de caballos de la temporada y el Hipódromo presentaba un aspecto bastante animado. Lo más escogido de la buena sociedad madrileña habíase dado cita en él aquella tarde, para despedirse hasta el año siguiente de una fiesta exótica entre nosotros, acclamada por los caprichos imperiosos de la moda. Abundaban las mujeres hermosas y los hombres elegantes, y unas y otros disimulaban su único objeto de lucir y de exhibirse, fingiendo interés en el resultado de las carreras, indiferentes en realidad para todos aquellos que no habían arriesgado en ellas crecidas sumas. Los jinetes, haciendo caracolear sus caballos

## Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir: Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores. Pídale a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. . . . . de profesión . . . . .  
Vive en (pueblo) . . . . . Provincia . . . . .  
Calle . . . . . Núm. . . . .

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón